

首届夏季达沃斯年会开幕 大连吸引世界目光

温家宝出席开幕式并致辞,强调深化金融体制改革,建立现代的银行体系、完善的金融监管体系和多层次的资本市场体系

综合新华社报道

首届夏季达沃斯论坛年会6日下午在大连世界博览广场开幕,国务院总理温家宝出席开幕式并致辞。

芬兰总统哈洛宁、阿联酋副总统兼总理穆罕默德、拉脱维亚总理卡尔维季斯、新加坡国务资政吴作栋等出席会议。

温家宝首先代表中国政府对会议召开表示祝贺。他说,从今年开始,达沃斯论坛

在中国举办夏季年会,这说明中国经济发展越来越吸引世界的目光,也表明世界经济论坛与中国的合作进一步加强。

温家宝介绍说,中国当前经济发展的总体形势是好的。同时,经济发展中也存在一些不稳定、不协调、不平衡、不可持续的问题。为了解决这些问题,我们将深入贯彻落实科学发展观,创新发展模式,坚持走以人为本、全面协调可持续发展的道路。当前,特别要在以下

几个方面作出不懈努力:保持经济平稳较快增长;加快转变经济发展方式;努力实现协调发展;建设资源节约型和环境友好型社会;着力改善民生;坚定不移地推进改革。

在谈到保持经济平稳较快增长时,温家宝说,当前我国经济发展中存在固定资产投资增长过快、货币信贷投放过多、外贸顺差过大的问题。因此,要把遏制经济增长由偏快转为过热作为宏观

调控的首要任务。我们将继续处理好经济增长与结构优化的关系、投资与消费的关系、国内需求与国外需求的关系。深化金融体制改革,建立现代的银行体系、完善的金融监管体系和多层次的资本市场体系。继续推进汇率形成机制改革,增加人民币汇率弹性。通过加强和改善宏观调控,中国经济这艘巨轮一定能够继续平稳快速前进。

温家宝表示,中国经济实现了长达

近30年的快速发展。这样的发展势头还能不能继续保持下去?回答是肯定的,我们对此充满信心。我们有信心、有能力、有办法战胜前进道路上的任何艰难险阻,把现代化建设大业不断推向前进。中国的发展前景一定会更加美好。

此次会议定名为“从达沃斯到大连——新领军者年会”,主题是“变化中的力量平衡”,主要探讨变化中的全球商业环境、竞争的新工具和新模式、新

领军企业管理者能力、如何应对全球化机遇和挑战等问题。

世界经济论坛由施瓦布于1971年创立,总部设在瑞士日内瓦,是非赢利性民间国际组织,每年在瑞士达沃斯召开年会。夏季达沃斯论坛年会是世界经济论坛首次在达沃斯以外举行的全球性会议,将定期在中国大连、天津或其他城市轮流举办。今年会议中方协办单位是国家发展和改革委员会,大连市为承办城市。



9月6日,世界经济论坛首届新领军者年会举行“中国资本市场展望”专题会议,中国证监会主席尚福林出席会议并发言。 新华社图

尚福林：中国资本市场出现转折性变化

本报特派记者 商文 薛黎 大连报道

中国证监会主席尚福林在昨天开幕的“世界经济论坛首届新领军者年会”上强调,针对当前我国资本市场发展的阶段性特征,市场参与各方,包括监管部门都必须保持清醒的头脑,认清市场形势,客观判断市场的现状。在紧紧把握促进市场规范运行,防范市场风险,珍惜市场难得发展机遇的同时,通过深化改革和推进创新,积极应对市场发展中出现的新问题。

资本市场发展成效显著

- 截至8月底,我国境内上市公司1504家,总市值超过23万亿元(人民币),市值与我国GDP的比值超过100%。
- 在目前7.93万亿元的流通市值中,机构投资者持有比例为44%,比3年前提高了24个百分点。
- 2006年以来,境内市场累计筹资5066亿元,比前5年的累计筹资还多1079亿元。
- 公司债券市场已经起步,第一家公司债券即将发行。
- 股指期货准备工作基本完成,条件成熟时会适时推出。

尚福林指出,近几年来,在国民经济持续健康发展的大背景下,中国证券市场按照科学发展观的要求,强化市场基础性制度建设,推进市场改革创新,加强市场监管,中国资本市场出现了转折性变化。

一是市场规模逐步扩大。截至2007年8月底,我国境内上市公司1504家,总市值超过23万亿元(人民币),市值与我国GDP的比值超过100%。随着工商银行、中国银行等大型上市企业上市,上市公司群体在国民经济中的代表性更强。截至目前,市值排前50

名A股公司占A股总市值的比重大达到60%,比三年前提高了20个百分点。

二是投资者结构发生变化。机构投资者发展成效显著,在目前7.93万亿元的流通市值中,机构投资者持有比例为44%,比3年前提高了24个百分点。

三是市场功能进一步发挥。前几年市场低迷时,市场总担心股市扩容,尤其是对大盘股的承接力较弱,随着股权分置改革的完成,各类股东的利益诉求趋向一致,股市融资环境逐步好转,股市筹资功能不断增强。2006年以来,境内市场累计筹资5066亿元,比此前

5年的累计筹资还多1079亿元。同时,上市公司通过并购、重组等市场化运作,存量资产质量逐步提高,资源配置作用显著增强。

四是市场体系进一步完善。在交易所主板市场发展壮大的同时,中小企业板发展迅速。截至目前,中小企业板公司164家,总市值8254亿元。创业板建设稳步推进。场外交易系统(代办股份转让系统)逐渐完善。同时,公司债券市场已经起步,第一家公司债券即将发行。股指期货准备工作基本完成,条件成熟时会适时推出。

积极应对市场发展中新问题

- 今后一个时期,仍然要进一步加强监管,严厉打击违法违规行为,严查信贷资金违规入市,防止热钱流入股市,着力创造良好的市场运行环境,从根本上保护投资者合法权益。
- 要持续地采取各种有效方式让投资者充分理解“买者自负”的原则,真正明白“股市有风险,入市须谨慎”的警示。

尚福林表示,中国资本市场发展仍处于“新兴加转折”阶段,市场基础还比较薄弱,风险防范和化解的自我调节机制尚未完全形成。随着市场环境的变化,股市运行中不可避免会出现波动,需要在改革和发展中逐步完善。针对当前国内资本市场发展的阶段性特征,市场参与各方,包括证监会,都必须保持清醒头脑,认清市场形势,客观判断市场状况,紧紧把握促进市场规范运行,防范市场风险这个艰巨而长期的任务,珍惜难得的发展机遇,接受面临的挑战,通过深化改革和推进创新,积极应对市场发展中出现的问题。

尚福林指出,今后一段时期在资本市场的发展中,要进一步做好以下几方面工作。

一是要进一步加强市场基础设施建设。要进一步加强市场法律、法规体系建

设,维护市场的公平、公正、公开原则,保护投资者的合法权益;要进一步培育市场相互制衡、自我约束、创新发展的机制,更好地发挥市场机制的作用,促进市场健康发展;要大力发展多层次市场体系,加快创业板和场外交易市场建设,满足不同类型企业的融资需求。稳步开发股指期货等金融衍生品,完善市场功能。加快债券市场建设,满足不同风险偏好投资者的投资需求。进一步发展壮大机构投资者队伍,改善投资者结构。

二是要进一步提高市场监管水平。前一段时期,证券监管部门和有关政府部门出台和实施了一系列政策和措施,加大对市场违法违规活动的打击力度,对抑制市场过分投机炒作,维护股市长期向好的发展趋势产生了积极的作用。今后一个时期,仍然要进一步加强监

管,严厉打击违法违规行为,严查信贷资金违规入市,防止热钱流入股市,着力创造良好的市场运行环境,从根本上保护投资者合法权益。

三是要进一步加强风险教育工作。要持续地采取各种有效方式让投资者充分理解“买者自负”的原则,真正明白“股市有风险,入市须谨慎”的警示。引导投资者从风险承受能力等自身实际情况出发,审慎投资,合理配置金融资产。帮助投资者增强自我保护意识,提高识别能力,警惕和自觉抵制各种不受法律保护的非证券活动。

尚福林最后指出,我国资本市场走过了十多年的历程。它还不够成熟,前面的道路仍然会有坎坷。但通过所有市场主体的不懈努力和各方面的支持,中国资本市场一定会健康发展,在全面建设小康社会中发挥应有的作用。

会场速递

老外看好中国资本市场

本报特派记者 薛黎 商文 大连报道

昨天开幕的夏季达沃斯论坛年会上,中国经济成为与会人士的热点议题。

花旗银行董事长、行长兼首席执行官威廉·罗兹在首场“全球经济展望”论坛中指出,美国目前美元贬值、次级债等问题不会导致美国经济大萧条现在做出判断还为时过早,事实上美国已经不是世界经济的火车头,更多的关注应放在中国经济是否已出现过热上,这才对世界经济的意义更为重大。

“中国经济已经不再依赖美国,至少不再像十年前那样重要,亚洲经济特别是中国经济的快速发展对整个世界经济都有重要的带动作用。”阿联酋埃马尔地产公司董事长Mohamed A.Alabbar表示。

在中国经济保持良好发展态势的同时,中国资本市场改革也取得了重要进展,股市指数出现持续快速上涨,但关于中国股市是否存在泡沫的担忧也随之出现。摩根斯坦利首席经济学家史蒂芬·罗奇昨天接受本报采访时指出,中国乃至亚洲的股市近年来都增长太快了,但中国经济还没有过热,宏观经济发展的良好态势为资本市场平稳持续发展提供了坚实的基础。

“我非常同意温家宝总理今年3月份表述的对中国经济的看法,中国经济增长的确增长很快,但没有过热,仍然是保持持续、稳定、均衡的发展。”罗奇说。

“作为投资者,我对中国股市非常有信心。”Mohamed A.Alabbar认为,中国资本市场正在经历跟其他资本市场一样的发展阶段,投资者、机构和市场监管者都在经历循序渐进的学习过程。

尚福林回应 资本市场热点问题

本报特派记者 商文 薛黎 大连报道

针对当前资本市场中的热点问题,中国证监会主席尚福林出席昨天开幕的“世界经济论坛首届新领军者年会”时一一予以了回应。

股指期货上市准备工作基本完成

当被问及股指期货的推出时机时,尚福林表示,目前,股指期货在制度和法律上的准备工作已经基本结束。而作为准备工作的另一项重要内容,投资者教育还有待进一步深入。在条件成熟的时候,将适时推出股指期货。

同时,尚福林指出,公司债市场已经启动,首只在交易所挂牌的公司债即将发行。

个人直投业务初期规模有限

尚福林表示,境内居民直接投资香港市场处在试点阶段,目前正在对其进行相关的评估工作,并进一步完善相关规则。预计初期规模比较有限,对A股市场不会产生太大的影响。

同时,尚福林也指出,境内居民直接投资港股市场,对于改善国际收支平衡,拓宽资本输出渠道是一个有益的尝试。

境内企业赴港上市政策未改变

针对日前有媒体对境内企业到海外市场上市受限的报道,尚福林予以了明确否定,“这是子虚乌有的,监管部门对于境内企业到包括香港在内的海外市场上市的政策没有任何改变,支持企业根据自身需求选择在不同市场上市。”

尚福林认为,之所以出现大量企业选择在内地市场上市的现象,主要是由于市场自身的环境发生了变化。他指出,2005年5月股权分置改革开始后,暂停了A股市场中的IPO。到2006年A股市场重启IPO的这段时间里,正好赶上了国内大型企业集中上市,港股市场因此出现了一轮国内大型企业上市潮。

然而,股权分置改革基本完成后,A股市场逐步回暖,IPO重启。在境内市场发行股票的价格高于在海外市场的发行价格,因而吸引了大批企业选择内地市场上市。同时,内地企业的市场和客户主要在内地市场,也希望通过在内地市场上市来扩大企业的影响力。因此,很多企业纷纷选择在内地市场上市。由此可以看出,在哪个市场上市是由企业根据其自身需求来决定的,而监管部门也将尊重企业的选择。

“一股两价”短期内不会消失

对于目前A股和H股之间出现的差价现象,尚福林认为,股价的高低是由市场决定的,在不同的市场中有不同的价格,是很正常的。随着两地市场逐步加强沟通,股票之间的差价也会相应缩小,但在短期内不会消失。

尚福林指出,由于每个市场的投资者群体不同,因此对于一家上市公司股票价格做出的判断也不一样。在香港市场中,很大一部分参与者是国际市场投资者,他们对于某只股票的合理价格有着自己的判断。所谓的“一股两价”,实际上正是体现了不同市场中不同投资者对于股票价格的判断。

合资券商审批将按原规则重启

随着历时三年的券商综合治理的结束,尚福林透露,将于近期按照原规则重新恢复合资券商的审批工作。本土券商可拿出一部分业务,与外资方公司成立独立的子公司,母公司将不再经营这部分业务。对于取得牌照的券商,外资也可以采取参股的方式进入。

尚福林表示,监管部门始终在积极推进证券行业的对外开放,但其开放速度要与证券市场发展程度、券商自身管理水平以及监管水平相适应。目前,监管部门正在积极研究制定相关法规。

北京银行股份有限公司 首次公开发行A股网上路演公告

北京银行股份有限公司(下称“发行人”)首次公开发行人民币普通股(A股)(下称“本次发行”)已获得中国证券监督管理委员会证监发行字[2007]259号文核准。本次发行采用网下向询价对象询价配售与网上资金申购发行相结合的方式。为便于投资者了解发行人的有关情况和本次发行的相关安排,发行人和本次发行联席保荐人(主承销商)定于2007年9月10日在中证网举行网上路演,敬请广大投资者关注。

- 一、网上路演网址:中证网(www.cs.com.cn)。
- 二、时间:2007年9月10日(星期一)14:00-18:00。
- 三、参加人员:北京银行股份有限公司董事会及管理层主要成员和本次发行联席保荐人(主承销商)相关人员。
发行人:北京银行股份有限公司
联席保荐人(主承销商):中信建投证券有限责任公司
(排名不分先后) 中信证券股份有限公司
2007年9月7日